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КОНЦЕПЦИЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СЕМИНАРОВ 
В РАМКАХ ПРОЕКТА «INFOLIFE 2.0 В ПОИСКАХ УБЕЖДЕНИЙ»

С мая 2012 года стартовал второй этап проекта «Infolife» Молодёжного «Мемориала». На этот раз он посвящён свободе совести и убеждений. Опираясь на статьи 18 и 19 Декларации прав человека, мы определяем понятие «убеждения» следующим образом: 

Убеждения – совокупность принципов, взглядов и ценностей личности, направленных на позитивные созидательные, гуманитарные изменения в себе, в обществе и в мире, формирующиеся в процессе деятельности человека. Убеждения характеризуются такими качествами как их осознанностью, стабильностью, готовностью не враждебно воспринимать иные точки зрения. 

В рамках проекта мы предлагаем участникам повысить уровень своего образования в сфере философии, прав человека, теории и практики дискуссионного общения; получить практический опыт в сфере организации досуга, разработки и проведения социологического исследования, деятельности в некоммерческом секторе. Интересным открытием проекта станет обсуждение образа и возможностей общественного телевидения (ОТВ), начинающего работу в Пермском крае, с последующим участием в работе ОТВ и передачах. 

Представляя и исследуя современные взгляды, принципы и убеждения разных людей и групп, авторы проекта видят своей задачей продвижение антифашиских идей и ценностей, а также планируют обобщить опыт всего проекта в отдельном учебно-методическом пособии. В качестве тренеров в проект мы приглашаем специалистов, имеющих теоретический и практический опыт в заявленной проблематике, способных разъяснить-научить и демонстрирующие свои убеждения в различных жизненных ситуациях.

Вниманию будущих участников предлагаются следующие Школы.

Школа философии убеждений
Школа состоит из серии просветительских мини-лекций, раскрывающих убеждения в философском аспекте. В содержание школы обязательно войдут философские, историко-обществедческие и культурологические основания понятия «убеждения», его интерпретации личностями, обществом и государством. Предполагаются обсуждения (дискуссии) о противоречиях, с которыми сталкиваются те, кто работает с понятием «убеждения».

Школа дискуссионного общения

В первом разделе проекта «Infolife», мы изучали способы влияния в речи, постигали особенности ораторского искусства. В этот раз мы учимся предъявлять свои взгляды публично – в дискуссионном общении. Современная жизнь обеспечивает нас как реальными (живыми) дискуссионными площадками, так и виртуальными дискуссионными площадками в сети Интернет. Благодаря этой школе, участники смогут познакомиться с эффективными способами взаимодействия с другими, публично высказывать свое мнение. Будут рассмотрены вопросы о сущности дискуссионного общения, специфике различных диалогических форм. Участники научатся выбирать роли и стратегии поведения в дискуссии, что позволит им в дальнейшем быть успешными на публичных дискуссионных площадках.

Школа Прав Человека

Права человека сегодня –  гуманитарная категория, объединяющая людей из разных стран, являющаяся мерилом для формирования и интерпретации международных правовых норм. Знание и понимание сущности прав человека необходимо как цивилизованный минимум каждому человеку. Но в современном дискуссионном поле есть множество противоречий. Часто выдвигаются версии, что права человека – сугубо западное явление, не способное прижиться на российской почве. Можно ли защитить право на свободу убеждений в современной России? Ответы на эти  и другие спорные вопросы мы попытаемся отыскать во время теоретических и практических занятий данной школы.

Школа муниципального управления

Необходимость взаимодействовать с органами власти, с чиновниками есть у каждого гражданина. Некоторые молодые люди видят (или наоборот не видят) перспективны своей карьеры с деятельностью в различных структурах муниципальной власти. Данная школа поможет понять сущность деятельности чиновников, научиться выстраивать отношения с представителями власти. На занятиях школы мы узнаем: Что такое муниципальное управление? Каких принципов и ценностей требует от человека данная деятельность? Каково оно: быть чиновником? Легко ли быть гражданином, решающим свои проблемы (даже еще не отстаивающим права)? Возможные противоречия и точки соприкосновения представителей власти и общества. Нужны ли чиновнику убеждения? (дискуссия с приглашенными экспертами: главы территорий, ученые, управленцы)

Школа социологических исследований

Часто в разных ситуациях в качестве аргументов приводятся данные статистики. Как формируются социологические опросы? Можно ли самому провести социологическое исследование? Кому верить, а кому нет? – ответы на все эти вопросы мы попробуем поискать в рамках данной школы. Участники этой школы смогут разобраться в том, какими характеристиками обладает и как осуществляется социологическое исследование. Практические занятия помогут сориентироваться в специфике выборки и способах публичного представления материалов исследования, дабы в дальнейшем пользоваться лишь надежными источниками информации.

Школа некоммерческого сектора

Данная школа видится нам как некая площадка для дискуссий и обменом опытом, объединяющая людей, которые, будучи профессионалами своего дела, делают чего-то сверх, неся свои способы, знания, опыт в сферу общественную. Участники этой школы узнают, что такое некоммерческие организации, попробуют найти ответы на вопрос: нужны ли НКО в современной России? В рамках школы предполагается мастер-класс  «Как создать и оформить НКО?» и серия дискуссий об эффективности деятельности некоммерческого сектора. В качестве экспертов будут приглашены: Жебелев Дмитрий, Галицкий Денис, Смагин Денис, Жуков Александр.

Школа Общественного телевидения Пермского края

Данная школа рассмотрит возможные форматы и темы программ для общественного телевидения. Постепенно в России развиваются независимые общественные телекомпании. Мы познакомим участников с разным опытом в данной сфере, предложим попробовать себя в роли проюдссера, сценариста, оператора и ведущего. Подискутируем на тему: «Какие принципы, ценности, убеждения должно транслировать ОТВ Пермского края?» Результатом станет опыт деятельности от роли, который в дальнейшем может послужить основанием для выбора той или иной специальности.

Школа небанального досуга
Каждый проводит свободное время по-своему. В том, как мы проводим своё свободное время, раскрывается (или закрывается) потенциал развития человека. Досуг может быть как «времяпрожигание», как самосовершенствование, как поиск себя, как саморазвитие или ещё много как. Проявляются ли убеждения в организации собственного досуга, досуга друзей и близких? Да, безусловно. В рамках данной школы будут представлены способы организации досуга таким образом, чтобы он был содержательным и полезным не только как физический отдых, но и как возможность открыть-узнать что-то новое, реализовать свои ценности, обогатить духовный мир свой и своих близких. Критерии выбора той или иной формы досуга – содержательность, наличие смыслов, целей, ценностей, смысловая наполненность, полезность.

По всем вопросам обращайтесь:

	Давыдов Семен координатор проекта 

e-mail: davydov.semjon@gmail.com
VK: http://vk.com/davydov_semjon
тел.: +7 (919) 707-28-01 ICQ: 467 068 816
	Черемных Мария методист проекта

e-mail: maria7400@mail.ru
VK: http://vk.com/mashacheremnyh 
тел.: +7 (902) 797-78-21
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