Туристская экипировка участника поисковой экспедиции

Привет, друзья!

Пришло время поговорить о том, что необходимо взять с собой в экспедицию. 

Сразу хочу сказать, что это разговор далеко не праздный. По опыту проведения молодёжных лагерей и экспедиций могу уверить: чем раньше вы начнёте заниматься своей «снарягой», чем серьёзнее к этому отнесетесь, тем меньше неприятностей и неудобств испытаете потом. 

Конечно, экипировка не самое главное в походе. У нас ведь «по одёжке встречают, но по уму провожают». Неглупые люди (а я верю, что вы такие) и в экстремальных условиях найдут возможность себя обезопасить, укрыться от непогоды, найти пропитание, сохранить здоровье и при этом пройти намеченный маршрут. Но мы ведь не в «робинзонаду» собираемся играть, не правда ли? Мы идём с вами в экспедицию, то есть участвуем в серьёзном мероприятии, соединяющем в себе поход (сплав по реке) и краеведческую исследовательскую разведку. В этом нам отчасти и должна помочь наша туристская экипировка.

Итак, для начала её просто перечислим. 

Снаряжение каждого участника экспедиции должно включать в себя: 

· рюкзак (для девушек – не менее 70 литров объёма, для парней – не менее 100 литров);

· два комплекта туристской одежды (один комплект надет на тебе, один упакован в рюкзак); 

· непромокаемая куртка и штаны, плащ; 

· утеплённая куртка с капюшоном;

· резиновые сапоги или сапоги с высоким берцем; 

· спортивная обувь; 

· косынка или бейсболка; 

· шерстяной свитер и шапочка;

· три-четыре пары простых носков;

· одна-две пары шерстяных носков; 

· две пары перчаток с резиновым напылением;

· КЛМН (кружка, ложка, миска, нож); 

· комплект «мыльно-рыльных» принадлежностей (зубная щётка, паста, мыло и т.д.);

· спальник утеплённый (типа «одеяло»); 

· туристический коврик («пенка»);

· сидушка (варианты названий – «хоба» или, пардон, «поджопник»); 

· фонарик (лучше «наголовник») с комплектом батареек; 

· индивидуальная аптечка. 

Теперь подробнее. Рюкзак – это очень важная часть вашего индивидуального снаряжения. Во время похода в нём хранятся не только ваши вещи и обувь, но и часть снаряжения группы. А его много. Это палатки, топоры, котлы, пила, продукты, верёвки, полиэтилен, хозяйственные принадлежности. Вот почему объём рюкзака должен быть большим. Если же он будет маленьким, то очень многие вещи придётся нести не в рюкзаке, то есть не на плечах и спине, а на руках. То, что это крайне неудобно и сковывает движения, знает каждый опытный походник. 

Необходимость большого объёма обосновывается ещё и тем, что при укладке вещей внутрь рюкзака в качестве каркаса вставляется туристический коврик («пенка»). Коврик, конечно, «забирает» часть объёма, но зато придаёт стройную форму рюкзаку, защищает вещи от внешних ударов и сырости.

Если у вас нет рюкзака и нет возможности его купить, то Молодёжный «Мемориал» готов вам его предоставить на время похода. Но хочу предупредить, что наши рюкзаки сравнительно небольшого объёма – до 70 литров. Места для общественного груза в них мало. Для девушек это, конечно, вполне достаточно. А вот парням советую поискать рюкзак большего объёма. 

Если решитесь на покупку нового рюкзака, то обратите внимание на то, как прошиты швы, на количество карманов (чем их больше, тем лучше), на удобство прилегания к спине, на наличие затягивающихся поясного и грудного ремней. В Перми хороший рюкзак объёмом 100 литров стоит порядка 1100 – 1300 рублей.

Для ночёвок во время майских сплавов и пеших походов я рекомендую приобрести хороший трёхслойный спальник типа «одеяло». Это спальник, который можно полностью расстегнуть, как одеяло, и соединить «молниями» с другим спальником. Тогда получается туристический «комбайн» – большой спальник,  в котором могут одновременно и с комфортом спать сразу три человека. Для весенних уральских ночей и заморозков – это наилучший вариант ночёвки. 

Если у вас нет спальника и нет возможности его приобрести, то вам опять же его может предоставить Молодёжный «Мемориал». Только здесь опять есть «но», ибо спальники рассчитаны на летние походы. Весной они согревают слабо, и спать можно, только хорошо облачившись в тёплую одежду – шерстяные свитер, штаны, носки и шапочку.  

Далее. Комплект туристической одежды включает в себя хлопчатобумажную рубаху (вариант – спортивная майка, тельняшка с длинными рукавами), облегающие штаны и простые рабочие брюки (вариант – джинсы). Очень рекомендую энцефалитный туристский костюм. Его ещё называют «костюмом лесника» (или «грибника»). Из-за того, что на рукавах, поясе и штанинах имеются резинки, он предохраняет вас от нежелательного проникновения клещей. 

Особо обращаю ваше внимание, что одежда должна быть хлопчатобумажной. В отличие от синтетических тканей, она хорошо согревает, «дышит» и быстро сохнет. 

Если есть выбор, не берите новые вещи. Старая одежда более «предсказуема» – хорошо «сидит», не натирает кожу. К тому же, если она станет слишком грязной, порвётся, потеряется во время похода, то с ней вам будет легче расстаться.

Комплектов такой одежды, как указано выше, должно быть два. Когда будете её собирать, то просто представьте себе ситуацию, будто вы попали под проливной дождь или упали в воду, и вам нужно срочно и полностью переодеться. Представили? Тогда вперёд, комплектуйте! (
Непромокаемую куртку и штаны можно приобрести в любом магазине, торгующем спецодеждой. В Перми такой комплект из болоньевой ткани стоит порядка 350 – 400 рублей. При покупке лучше приобрести комплект на один-два размера больше обычного, для того, чтобы можно было накинуть её поверх вашей куртки, или «энцефалитки».

Об утеплённой куртке. Я надеюсь, все понимают разницу между такой курткой и, скажем, пуховиком, шубой, тулупом. Куртка весеннего и осеннего сезона должна вас согревать и одновременно не сковывать ваши движения, ибо во время сплава на катамаране придётся грести веслом. 

Всем будущим участникам рекомендую приобрести две пары обычных хлопчатобумажных перчаток с резиновым напылением. Они понадобятся вам, прежде всего, во время сплава и защитят ваши руки от натирания и холода. Стоят они дешёво – от 10 до 15 рублей за пару. Опытные сплавщики пришивают на край перчаток небольшой кусок обыкновенной бытовой резинки. «Закрепившись» за запястья, такие перчатки никогда не потеряются и долго будут служить своему хозяину.

Резиновые сапоги должны быть с высоким берцем. Конечно, их неудобно везти в рюкзаке, долго сушить у костра. Зато они незаменимы при старте катамарана («отчаливании») от берега, прохождении порогов, когда вода запросто заливает всех и вся, при ходьбе по незнакомому берегу, где может встретиться болотина или гадюка. Такой сапог она не прокусит. 

Спортивная или туристская обувь (кроссовки, ботинки) пригодится вам в самом начале и в конце похода, а также на стоянках, где сухо. Требования к ним – удобство, лёгкость, прочная подошва и герметичность до уровня щиколотки. Да, и ещё! Не забудьте дополнительные шнурки к ним. Поверьте старому туристу – вот таких мелочей всегда и не хватает в походе (.  

Головной убор крайне важен на водном сплаве. На реке практически всегда ветрено и прохладно. Весной это чревато опасностью получить простуду. Не добавит радости и солнце, поскольку может в тихую погоду запросто вас «изжарить». Как следствие – тепловой удар. Единственная радость – вы имеете возможность выбора головного убора (косынка, бейсболка, шапочка). Вот и воспользуйтесь ею (
Рекомендации к «ёкэлэмэнэ» (кружка, ложка, миска, нож). Желательно, чтобы первые три предмета посуды туриста были не металлическими. Во-первых, лишняя тяжесть, во-вторых, обжигает, когда пьёшь или ешь горячую пищу. Лучше всего иметь пластмассовую посуду – и легче, и дешёво, и не жалко, если сломается, потеряется или сгорит на костре. 

К ножу должно быть особо внимательное отношение. В походе это главный ваш помощник, наряду со спичками и одеждой. Перочинный нож не обязательно должен быть дорогим и иметь много разных лезвий. Это ни к чему. Пусть в нём будут всего лишь два-три лезвия для того, чтобы помочь вам в любой момент что-то нарезать или быстро открыть банку. Главное, чтобы он был чистым, остро заточенным и всегда при вас. 

Обычно я беру в поход два ножа: один – обычный перочинный, другой – большой, охотничий. Первый всегда при мне и закреплён верёвкой к шлёвке поясного ремня. Другой приторочен к рюкзаку, и им я пользуюсь только на стоянках, когда есть потребность порезать хлеб и прочие продукты в большом количестве. 

Если вы ещё не приобрели сидушку, или «хобу», то настоятельно рекомендую это сделать. Многие «новички» (на сплаве их называют «чайниками») поначалу смеются, видя разгуливающих туристов с маленьким ковриком на ремешке и на «пятой точке». Однако, первые же дни похода показывают насколько данное изобретение полезно. Ну, действительно! Благодаря «хобе» сидеть можно и на сырой земле, и на снегу, и на бетонных плитах вокзала, и на гондоле катамарана. Она не мешает при ходьбе и при этом грязь, сырость нашему телу и одежде уже не страшны. В туристических магазинах  разные варианты «хоб» стоят от 50 до 100 рублей.

Несколько слов хочу сказать об индивидуальной аптечке. В ходе экспедиции мы будем следить за состоянием здоровья каждого из участников. Обычно в составе группы есть человек, знающий и умеющий оказывать необходимую медицинскую помощь. У него же будет находиться аптечка группы. Но о своём здоровье на период похода вы должны позаботиться и сами. Поэтому рекомендую взять те лекарства и препараты, которые вам могут понадобиться, и хранить их всегда рядом. 

Из своего опыта участия и руководства походами могу сказать, что наиболее часто туристы-водники встречаются со следующими «неприятностями»: повреждения кожи (ссадины, лёгкие ушибы, герпес на губах, шелушение кожи носа, щек, лба, ушей, плеч от загара, ожоги пальцев рук, порезы), простудные заболевания (от обыкновенного насморка и до ангины), отравления (от употребления грязной воды или некачественно приготовленной пищи). Значительно реже встречаются растяжения, вывихи рук и ног, а также более серьёзные травмы. Из всего сказанного, я думаю, вам не составит труда сформировать свою индивидуальную аптечку. Не забудьте ещё включить в неё и комплекс поливитаминов (ревит, комплевит). Это поможет вашему организму ежедневно восстанавливать силы и поддерживать иммунитет.

В список снаряжения я не включил несколько вещей, которые не имеют обязательного характера, но которые удобны в походе. Например, можно посоветовать вам приобрести «разгрузку». Это жилет, надеваемый поверх одежды и имеющий много карманов для всяких мелочей. В «разгрузке» одновременно можно держать документы, деньги, мобильный телефон, спички (разумеется, всё герметично упакованное), перочинный нож, свёрток туалетной бумаги, запасные батарейки к фотоаппарату, «перекус» (конфеты, сушки, сухофрукты), индивидуальную аптечку. Капитаны катамаранов могут всегда иметь под рукой карты и описания маршрутов, радиостанцию и GPS-навигатор. 

И ещё один совет. Выбирать вещи для похода лучше не по списку (который может потеряться), а путём неторопливых рассуждений и моделирования ситуаций, ожидающих вас в походе. Например, так. В чём я выйду из дома? (одежда, обувь). В чём я буду спать в походе? (палатка, спальный мешок, коврик, нательное бельё, шерстяные носки). Что я надену вечером, когда станет прохладно? (утеплённую куртку, свитер). Что я надену в случае дождя? (плащ, непромокаемый костюм). Из чего и чем я буду есть? (тарелка, кружка, ложка, нож). Как я буду соблюдать личную гигиену? (туалетные принадлежности, туалетная бумага). 

И так далее. Как видите, походная мудрость складывается из простых истин, но их надо знать.

В заключение хочу сказать: если вы не сможете что-то достать или купить, об этом обязательно сообщите мне. Заранее. Не надо ставить нас всех потом в глупое положение. Найду я. Хотя лишний раз меня «напрягать» не следует. 

Верю, у нас всё получится! (
Роберт Латыпов,

руководитель проекта «По рекам памяти».

Молодёжный «Мемориал», 

г. Пермь
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